

非法鉴定胎儿性别，罚款五千

商河卫计局4记重拳建立长效机制，让出生性别比平衡



县里多次召开出生人口性别比工作会议。

近日，商河县卫计局的工作人员接到举报：殷巷镇的张某某为他人非法进行胎儿性别鉴定。卫计局立即展开调查，根据线索找到了张某某和非法进行胎儿性别鉴定的王某夫妻。后经调查属实，根据相关规定，张某某因为他人非法进行胎儿性别鉴定被处以5000元的行政处罚。

这是商河县发放《关于在全县范围内开展严厉打击非法鉴定胎儿性别和选择性别终止妊娠行为有奖举报活动给全县村(居)民的公开信》以来，接到举报并查实的案件之一。

2016年以来，商河县打出“组合拳”综合治理出生性别比，建立起了“政府主导、部门协作、群众参与、标本兼治”的综合治理出生人口性别比偏高问题长效机制。

本报记者 邢敏
通讯员 李岩 吴如明

第1拳： 上下重视，联动到位

为了保证治理效果，商河县成立了由县长任组长的综合治理出生人口性别比领导小组，协调各有关部门开展工作；并出台了《商河县综合治理出生人口性别比问题的实施意见》，明确了部门、乡镇(街道)工作职责，量化了工作任务，将性别比治理工作纳入全县目标管理绩效考核。

“每年制定出台综合治理出生人口性别比专项考核方案，严格落实奖惩制度，对履行职责不到位，完不成责任目标的严格追究责任。”卫计局相关工作人员介绍。

2015年第四季度以来，县政府常务会先后两次听取出生人口性别比综合治理工作汇报，研究部署相关工作。县委、县政府两个督查室定期对出生人口性别比专项治理情况进行督查，分析工作中存在的重难点问题，研究解决办法，协调相关部门抓好落实。

“卫计、公安、食药监等部门全力配合，联合组织开展打击‘两非’专项整治行动。形成了政府牵头、部门参与、齐抓共管、综合治理的工作格局。”上述工作人员说。

第2拳： 营造氛围，宣传到村

为加大对“两非”案件的公开曝光力度，卫计局在七个有线电视频道播出打击“两非”和举报电话滚动字幕。

局里还每年2次组织12辆宣传车，利用15天时间，深入全县963个村(居)开展巡回宣传，大力宣传禁止“两非”有关法律法规和“两非”行为的严重危害性。

“对各医疗机构负责人、相关科室医务人员，特别是B超和妇产科人员开展相关法律法规的专题培训，增强从业人员的法制意识，规范执业行为，加强源头管理。”

在全县的医疗保健、卫生计生服务机构和终止妊娠药品销售单位张贴警示标语、公布举报电话，在全县范围内印发30万份宣传品。

卫计局深入开展“关爱女孩”活动，大力宣传和倡导男女平等、生男生女一样好等新观念；严禁歧视、虐待、遗弃女婴，形成全社会关爱女孩的良好氛围和舆论环境。

该局联合县妇联，动员县直各单位、巾帼文明岗及社会各界爱心人士和企业，积极救助全县贫困女童，开展“春蕾女童”结对救助和走访慰问活动。

第3拳： 制度尽善，管理到位

为保证整治效果，卫计局对全县孕情跟踪管理，并建立孕情监测管理系统，及时掌握孕情动态；对重点人员落实孕情跟踪责任人，实行包保责任制，及时做好日常随访和查孕服务，有效防止孕情不明原因消失，对管理不到位造成选择性终止妊娠的，追究相关责任人的责任。

“实行孕情消失上报和核查倒查制度，凡怀孕14周以上孕情消失的人员，由乡镇、村(居)负责上报，卫计部门组织有关人员核查确认。把孕情非正常消失作为打击‘两非’的突破口，对发现的‘两非’行为及时追查，严格依法追究责任。”上述工作人员表示。

此外，卫计局还进一步完善出生人口性别比治理工作制度，从制度上堵塞施术和生育环节漏洞，并实行住院分娩实名登记制度，规范孕妇B超检查、分娩接生、计生手术、避孕

节育检查实名制，严明相关责任人的责任。

“对入院待产分娩的产妇，没有或不愿提供有效身份证明或发现提供的身份证明、住址有疑问的，必须在规定的时间内通报县卫计局或乡镇计生办；对现有B超实行备案和部门负责制，加强对B超的使用监管。严格终止妊娠药品的销售和使用管理，严厉查处违规经营、使用终止妊娠药品行为。”卫计局相关负责人说，怀孕14周以上需终止妊娠手术的由县卫计局审批备案，截至目前，卫计局共审批备案98例。

第4拳： 抓住重点，整治见效

为了加大执法力度，商河县卫计局成立打击“两非”执法队伍。从卫计、纪检监察、公安、食药监等部门抽调工作人员，组建打击“两非”专业性执法队伍；并定期开展“两非”专项整治行动，加大药械市场监管力度，对药店、诊所进行全方位监管，掌握动态信息。

“积极开展‘两非’线索排查。通过追查孕情消失对象，排查办证多年未育对象，暗访乡村诊所等方式，主动深挖线索。下达‘两非’案件任务指标，要求各乡镇及时上报案件线索。实行有奖举报制度，重奖举报群众，提高群众积极性，获取‘两非’信息。”上述负责人表示。

此外，商河县卫计局还加强区域协作，着力构建跨地打击、联合执法工作机制，与周边县市建立查处“两非”协作关系，收集跨区域案件信息，通过全国“两非”案件信息管理系统及时向案件涉及方发出协办或者移交案件信息。

2015年10月份以来，商河县共查处“两非”案件3例，其中大案要案1例，结案2例，罚没款1万元。

延伸阅读

计生奖励、扶助 也能让贫困远离

本报记者 邢敏
通讯员 田琳 吴如明

近日，商河县殷巷镇高坊村张建远家来了两位特殊客人——商河县卫计局家庭发展科的吕广军和董丰民，两人对老人家里情况进行了询问。了解到老人是独生子女家庭，儿子虽已成人，但智力有缺陷，家庭生活拮据，卫计局协助乡镇和村委会，将老人纳入计划生育特殊扶助家庭。

从2016年开始，两位老人每年就可以领到9600元扶助金，老人高兴地说，谢谢卫计部门，生活困难的时候，还想着他们一个贫困家庭。

记者从商河县卫计局获悉，全面二胎放开以来，商河县的计生工作思路及时调整，整体工作中心下移，将计生管理转变为服务家庭，将群众来办理转变为工作走下去，真正做到以人为本，利民惠民，为计生家庭提供最大化服务和保障。

家庭发展科是卫计整合后新设立的科室。该科室负责人吕广军介绍，2016年以来，科室工作量与日俱增。科室工作人员除了在办公室做完一些表册上报工作外，大部分时间跑基层、走村入户，除了对计生奖励对象进行核实了解，更多的是走访困难

家庭，了解需求，提供帮助。

“半年的时间，我们走访了280个家庭，光是每个家庭的情况就记了厚厚三本，并为这些家庭提供相应的帮助，得到了这些家庭的信任和认可。”吕广军说。

据统计，2016年商河县将为1万多个家庭发放独生子女费2431210元，为4000多个农村部分计划生育家庭发放奖励扶助金594624元，为103名双女绝育家庭发放奖励金98880元，为283个困难家庭发放特别扶助金1646400元。

为了给独生子女家庭提供实惠，高考录取结束后，卫计局还将为他们提供1000元—3000元奖励金，让计生家庭在经济上得到实惠，感受一分关爱。

龙桑寺镇高明吴村的张延木家庭遭遇不幸，儿子和儿媳在十年前相继病亡，留下一个孙女需要老人抚养。如今孙女上了高中，每年学费虽不多，但对这个老弱家庭已是泰山压顶，不堪重负，乡镇和村里知悉情况后，为他们申请了家庭特别扶助金。

两位老人每年可以领到12000元的扶助金，孩子的学费不愁了，生活也有了基本保障。为此，老人只要见到卫计工作人员上门，就竖起大拇指。



为老年人查体。